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ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΕΣΥΕ 2001 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 
 

Κατερίνα Μαλλιαράκη 
Οργάνωση ∆οµών ΣΕΠ – ΠΟΕ ΡΟ∆ΟΥ 

 
Όλα τα παρακάτω στοιχεία προέρχονται από την απογραφή της Εθνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας Ελλάδας (Ε.Σ.Υ.Ε) που έγινε στις 18 Μαρτίου του 2001.  
 
1. ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
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Πίνακας 1 

Σηµαντικό στοιχείο του πίνακα 1 είναι το γεγονός ότι στις ηλικίες 15-24 ετών τα 
κορίτσια είναι σηµαντικά λιγότερα από τα αγόρια, αποτελώντας µόνο το 42% των 
ατόµων της ηλικίας αυτής. 
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2. ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
 
 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΝΑ ΦΥΛΟ ΣΤΑ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΑ
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Πίνακας 2 

Με βάση τα στοιχεία του πίνακα 2 είναι σαφές ότι σε χαµηλότερο µορφωτικό επίπεδο 
είναι υψηλότερα τα ποσοστά των γυναικών, ενώ σε υψηλότερο µορφωτικό επίπεδο 
είναι υψηλότερα τα ποσοστά των ανδρών. 
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3. ΜΕΓΕΘΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
 

Οικονοµικώς ενεργός πληθυσµός ∆ωδεκανήσου
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Πίνακας 3 

Στον πίνακα 3 είναι φανερό ότι οι γυναίκες κατέχουν χαµηλότερα ποσοστά στο 
σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού σε όλες τις κλάσεις ηλικιών. 
 
Παρατήρηση: Για να έχει κανείς πλήρη εικόνα της πραγµατικότητας θα πρέπει να 
λάβει υπ’ όψη και τις διακυµάνσεις των δεικτών κατά τη διάρκεια όλης της χρονιάς. 
Τα ∆ωδεκάνησα είναι περιοχή όπου ο σηµαντικότερος κλάδος οικονοµικής 
δραστηριότητας είναι ο τουρισµός, ο οποίος από τη φύση του είναι εποχιακός και 
απορροφά κατά το πλείστον επαγγέλµατα του τριτογενούς τοµέα.  
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4. ΚΑΤΑΝΟΜΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
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Πίνακας 4 

Οι διαφορές των δύο φύλων είναι µεγαλύτερες µεταξύ των εργοδοτών και των 
εργαζοµένων για λογαριασµό τους. 
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Πίνακες 5 

 
Επί του συνόλου των ατόµων του κάθε φύλου φαίνεται ότι απασχολούνται περίπου η 
1 στις 4 γυναίκες και ο 1 στους 2 άνδρες. 
 



ΠΟΕ ΡΟ∆ΟΥ                                      

Σύνταξη – Επεξεργασία: Κατερίνα Μαλλιαράκη 5

 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΑΝΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΟΜΑ∆ΕΣ 

ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ

11,4%

24,5%

8,1%

11,8%

8,8%

18,5%

5,0%

8,0%
6,3%6,4%4,8%

7,0%

4,7%

10,1%

1,1%2,1%

7,3%

30,5%

14,5%

9,0%

0,0%

4,0%

8,0%

12,0%

16,0%

20,0%

24,0%

28,0%

32,0%

36,0%

40,0%

Α Β Γ ∆ Ε ΣΤ Ζ Η Θ Ι

Άρρενες
Θήλεις 

 
Πίνακας 6 

Α 
Μέλη των βουλευοµένων σωµάτων, ανώτερα διοικητικά και διευθυντικά στελέχη του 
δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα 

Β Πρόσωπα που ασκούν επιστηµονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλµατα 
Γ Τεχνολόγοι τεχνικοί βοηθοί και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα 
∆ Υπάλληλοι γραφείου και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα 
Ε Απασχολούµενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές σε καταστήµατα και υπαίθριες αγορές  
ΣΤ Ειδικευµένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι δασοκόµοι και αλιείς 
Ζ Ειδικευµένοι τεχνίτες και ασκούντες συναφή τεχνικά επαγγέλµατα 

Η 
Χειριστές σταθερών βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανηµάτων και εξοπλισµού και 
συναρµολογητές  

Θ Ανειδίκευτοι  εργάτες, χειρώνακτες και µικροεπαγγελµατίες 
Ι ∆ήλωσαν ανεπαρκώς ή ασαφώς το επάγγελµά τους ή δε δήλωσαν επάγγελµα 

 
Κύριος τοµέας απασχόλησης των γυναικών, κατά τη διάρκεια του χειµώνα (χρονική 
στιγµή που έγινε η απογραφή), φαίνεται να είναι η παροχή υπηρεσιών, αφού σχεδόν η 
µία στις τρεις απασχολούµενες γυναίκες εργάζεται σε καταστήµατα ή υπηρεσίες 
παροχής υπηρεσιών. Αυτό ενισχύεται και από τον δεύτερο κλάδο που είναι συναφής, 
δηλαδή τον κλάδο υπαλλήλων γραφείου. Οι δύο αυτοί κλάδοι συγκεντρώνουν 
συνολικά σχεδόν τις µισές απασχολούµενες γυναίκες στο Νοµό ∆ωδεκανήσου. 
Συγκεκριµένα 45% των γυναικών, έναντι 25% των ανδρών. 
Αντίθετα για τους άνδρες, ο κλάδος που συγκεντρώνει το µεγαλύτερο ποσοστό 
απασχολούµενων ανδρών είναι ο κλάδος των τεχνιτών, όπου οι γυναίκες έχουν ένα 
από τα µικρότερα ποσοστά απασχόλησης. ∆ηλαδή ο κλάδος των τεχνιτών φαίνεται να 
είναι κυρίως ανδροκρατούµενος, αφού σε αυτόν οι άνδρες έχουν το µεγαλύτερο 
ποσοστό (24,5%) και οι γυναίκες σχεδόν το µικρότερο (2,1%). 
Ο συναφής κλάδος των χειριστών εµφανίζει παρόµοια κατάσταση, αφού το ποσοστό 
των απασχολούµενων ανδρών είναι οκταπλάσιο των γυναικών (8,1% έναντι 1,1%). 
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Συνεπώς τα χειρωνακτικά επαγγέλµατα (τεχνίτες και χειριστές µηχανηµάτων) είναι 
σαφέστατα ανδροκρατούµενα, αφού συγκεντρώνουν συνολικά το 32,6% των ανδρών, 
έναντι 3,2% των γυναικών. 

Συµπεράσµατα: 
1) η 1 στις 2 απασχολούµενες γυναίκες απασχολείται ως υπάλληλος γραφείου ή 

στην παροχή υπηρεσιών, ενώ ο 1 στους 3 άνδρες ασχολείται σε χειρωνακτικά 
επαγγέλµατα. 

2) Οι άνδρες έχουν µεγαλύτερα ποσοστά απασχόλησης έναντι των γυναικών στα 
χειρωνακτικά επαγγέλµατα και στον κλάδο των στελεχών δηµοσίου ή 
ιδιωτικού τοµέα (11,4% έναντι 9%). 

 
Στις νεώτερες ηλικίες θα περίµενε κανείς να έχουν αµβλυνθεί οι κοινωνικές 
ανισότητες και να µην υπάρχουν τόσο έντονα τα στερεότυπα, µεταξύ πχ 
χειρωνακτικών και µη χειρωνακτικών επαγγελµάτων. Παρ’ όλα αυτά οι αντιθέσεις 
οξύνονται και τα χειρωνακτικά επαγγέλµατα ανδροκρατούνται σε µεγαλύτερο βαθµό 
στις νεώτερες ηλικίες από ότι στις µεγαλύτερες. 
Συγκεκριµένα: 
1) το 57,3% των απασχολούµενων νέων γυναικών είναι υπάλληλοι γραφείου 
ασχολούνται µε παροχή υπηρεσιών, έναντι του συνολικού ποσοστού 45%. Το 
αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών σε ηλικία 60 ετών και άνω είναι 25,3% 
2) το 34,7% των απασχολούµενων νέων ανδρών ασκούν χειρωνακτικά επαγγέλµατα, 
έναντι του συνολικού ποσοστού 32,6%. Το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών σε 
ηλικία 60 ετών και άνω είναι 23,9%. 
Είναι προφανές ότι η αλλαγή επαγγέλµατος από παροχή υπηρεσιών σε χειρωνακτικές 
εργασίες, είναι δυσκολότερη από την αλλαγή του  χειρωνακτικού επαγγέλµατος σε 
παροχή υπηρεσιών. Οπότε τα ποσοστά των γυναικών που καταλαµβάνουν 
παραδοσιακά το χώρο της παροχής υπηρεσιών είναι δύσκολο να πάψουν να έχουν  τη 
συντριπτική πλειοψηφία παρελθόντων  των ετών. 
Είναι επίσης ευκολότερο οι άνδρες από χειρώνακτες να περιέλθουν στη παροχή 
υπηρεσιών δηλαδή οι άντρες να κατακτήσουν το γυναικοκρατούµενο χώρο από ότι οι 
γυναίκες µετά τα 30 να στραφούν σε ανδροκρατούµενους χώρους, αυτούς των 
χειρωνακτικών επαγγελµάτων. 
Εξ άλλου οι χειριστές, συναρµολογητές άντρες βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, 
µηχανηµάτων και εξοπλισµού υπερτερούν σηµαντικά έναντι των αντιστοίχων 
γυναικών. Πρόκειται για εξειδικευµένους άντρες έναντι του ποσοστού 8% των  
ανειδίκευτων αντρών σε σχέση µε το ποσοστό των αντιστοίχων  ανειδίκευτων 
γυναικών 1,1%. ∆ηλαδή η εξειδίκευση στα χειρωνακτικά επαγγέλµατα είναι 
προνόµιο των ανδρών. 
 
Αντίθετα οι ανειδίκευτες χειρώνακτες  γυναίκες είναι κατά 2,1% περισσότερες από 
τους χειρώνακτες ανειδίκευτους άντρες (10,1%, έναντι 8%). Εξαίρεση αποτελούν οι 
ειδικευµένοι γεωργοί, δασονόµοι, αλιείς, όπου είναι περισσότερες οι γυναίκες κατά 
1% από τους αντίστοιχους άνδρες. Στις ηλικίες µέχρι 29 ετών είναι ισόποσα τα 
ποσοστά (4%), ενώ µετά τα 60 έτη το ποσοστό των  γυναικών είναι µεγαλύτερο  από 
αυτό των ανδρών, πράγµα που σηµαίνει ότι η γεωργία δασοκοµία,  αλιεία κ.λ.π. 
απασχόλησε την προηγούµενη γενιά περισσότερο από τη νεώτερη. 
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Άρ 10-29
Θήλ 10-29

 
Πίνακας 7 

 
Επειδή στον κλάδο του τουρισµού µεγάλο µέρος εργαζοµένων είναι νέοι 
παρουσιάζονται σηµαντικές διαφοροποιήσεις όπως φαίνονται στους πίνακες 8 και 9. 
Όπως θα δούµε και παρακάτω η ανεργία στις νεαρότερες ηλικίας είναι υπερδιπλάσια 
της ανεργίας στις µεγαλύτερες ηλικίες. 
 
Στα διαγράµµατα φαίνεται ότι στις νεαρότερες ηλικίες δηµιουργείται στερεότυπο, 
ενώ στις µεγαλύτερες σχεδόν δεν υπάρχει. Το στερεότυπο δηµιουργείται λόγω 
συσσώρευσης µεγαλύτερου ποσοστού εργαζόµενων σε συγκεκριµένους κλάδους. 
 
Στους πίνακες 10, 11 και 12 µπορούµε να διακρίνουµε το στερεότυπο των 
επαγγελµατικών επιλογών ανδρών και γυναικών. Τα ποσοστά στους πίνακες δεν 
έχουν βγει επί του συνόλου των απασχολουµένων, αλλά επί του συνόλου του κάθε 
φύλου ώστε να φανούν οι τάσεις. Για παράδειγµα στον κλάδο υπαλλήλων γραφείου 
το 7,7% των γυναικών έναντι του 4,3% των ανδρών δεν σηµαίνει ότι οι γυναίκες είναι 
περισσότερες, αλλά ότι η τάση για τη συγκεκριµένη επαγγελµατική επιλογή  είναι 
ισχυρότερη στις γυναίκες από ότι στους άνδρες. 
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Άρ 60+
Θήλ 60+

 
Πίνακας 13 
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Στελέχη µικρών δηµοσίων ή ιδιωτικών επιχειρήσεων (µε απασχόληση µέχρι 9 πρόσωπα)

Οδηγοί µέσων µεταφοράς και χειριστές κινητού εξοπλισµού

Απασχολούµενοι στην παροχή υπηρεσιών προστασίας

Ανειδίκευτοι εργάτες ορυχείων, κατασκευών, µεταποιήσης και µεταφορών

Μηχανικοί, εφαρµοστές και συντηρητές µηχανών και ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού

Τεχνολόγοι και τεχνικοί βοηθοί των επιστηµών βιολογίας και υγείας

Ειδικευµένοι επί των πωλήσεων χρηµατιστές, κτηµατοµεσίτες, απασχολούµενοι στην
εξυπηρέτηση επιχειρήσεων εν γένει κλπ

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης πελατών

Eκπαιδευτικοί

Υπάλληλοι γραφείου

Μοντέλα, πωλητές και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα

Πλανόδιοι πωλητές, οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε.

Απασχολούµενοι στην παροχή προσωπικών υπηρεσιών

Θήλεις
Άρρενες

 
Πίνακας 14 

 
Στο διάγραµµα φαίνονται οι τάσεις στο χώρο της απασχόλησης για τα δύο φύλα. Τα 
ποσοστά δείχνουν το µέρος του συνολικού αριθµού απασχολουµένων του κάθε φύλου 
που έχει κατευθυνθεί σε ορισµένο κλάδο. Είναι πάλι εµφανής ο διαχωρισµός µεταξύ 
επαγγελµάτων του τριτογενούς τοµέα, όπου κυρίως επιλέγουν οι γυναίκες και των 
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χειρονακτικών επαγγελµάτων, όπου απορροφάται ένα µεγάλο ποσοστό των ανδρών. 
Φαίνεται η µονοµερής τάση στον επαγγελµατικό προσανατολισµό των γυναικών, κάτι 
που είναι πιο αµβλυµµένο για την περίπτωση των ανδρών. Για παράδειγµα, αν στα 
επόµενα χρόνια εισέλθουν περισσότερες γυναίκες στους κλάδους των χειρωνακτικών 
επαγγελµάτων, τότε θα µειωθούν τα ποσοστά που παρατηρούνται στον χώρο των µη 
χειρωνακτικών επαγγελµάτων χωρίς να µειωθεί ο αριθµός των απασχολούµενων 
γυναικών σε αυτά. 
 
5. ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΝΟΜΕΣ ΑΝΑ ΚΛΑ∆Ο ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
 
Παρακάτω θα εξεταστεί ο παράγοντας ηλικία στις επαγγελµατικές επιλογές κάθε 
φύλου. Συγκεκριµένα  οι πίνακες δείχνουν το ποσοστό επί τοις ‰  του συνόλου των 
εργαζοµένων του κάθε φύλου σε κάποια οµάδα ατοµικών επαγγελµάτων. 
 

Ποσοστά ‰  στελεχών επί του συνόλου των απασχολουµένων του κάθε φύλου

0,4

3,9

10,1

14,9 14,4
15,4

16,5 16,8

10,3

7,1

3,0

1,4
0,30,5

3,1

8,6

13,1 13,3

16,0

13,1

11,0

6,6

2,8

1,4
0,7 0,1

0,0

2,0

4,0

6,0

8,0

10,0

12,0

14,0

16,0

18,0

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75+

Άρρενες
Θήλεις 

 
Πίνακας 15 

Στον παραπάνω πίνακα φαίνεται το ποσοστό επί τοις χιλίοις των ατόµων και των δυο 
φύλων κάθε ηλικίας που είναι στελέχη επιχειρήσεων του δηµοσίου ή ιδιωτικού 
τοµέα. 
Η διαφορά µεταξύ ποσοστών των ανδρών και γυναικών είναι µεγαλύτερη στις 
µεγαλύτερες ηλικίες, δηλαδή από την ηλικία των 45 και άνω. 

Κλάδος Α 
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Ποσοστά ‰  στελεχών επί του συνόλου των απασχολουµένων του κάθε φύλου
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13,3 13,1
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3,0
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0,4
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15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75+

Άρρενες
Θήλεις 

 
Πίνακας 16 

 
Παρατηρούµε ότι οι κλάδοι επαγγελµάτων Β, Γ, ∆ (Β= Πρόσωπα που ασκούν 
επιστηµονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλµατα, Γ= Τεχνολόγοι τεχνικοί 
βοηθοί και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα, ∆= Υπάλληλοι γραφείου και ασκούντες 
συναφή επαγγέλµατα), σε µικρότερες ηλικίες (µέχρι 45-50 ετών) υπερισχύουν στις 
επαγγελµατικές επιλογές των γυναικών, ενώ οι επιλογές αντιστρέφονται σε 
µεγαλύτερες ηλικίες. 
 
 

Ποσοστά ‰  "επιστηµόνων" επί του συνόλου των απασχολουµένων του κάθε φύλου
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Άρρενες
Θήλεις 

 
Πίνακας 17 

 

Κλάδος Β 
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Ποσοστά ‰  "Τεχνολόγων" επί του συνόλου των απασχολουµένων του κάθε φύλου
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0,00,1
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Άρρενες
Θήλεις 

 
Πίνακας 18 

 
Ποσοστά ‰  "Υπαλλήλων" επί του συνόλου των απασχολουµένων του κάθε φύλου
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Πίνακας 19 

Κλάδος Γ 

Κλάδος ∆ 
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∆ιαφοροποίηση ως προς την τάση που παρατηρείται στους προηγούµενους κλάδους 
(πίνακες 7, 8 και 9), βλέπουµε στον κλάδο της «Παροχής Υπηρεσιών» και των 
πωλητών (πίνακας 10). Εδώ βλέπουµε να µειώνεται η διαφορά των φύλων στις 
νεαρότερες ηλικίες και να διατηρούν οι γυναίκες µεγάλο ποσοστό και σε µεγαλύτερες 
ηλικίες, σε αντίθεση µε τους κλάδους των προηγούµενων πινάκων. 
 

Ποσοστά ‰  στην "Παροχή Υπηρεσιών"+πωλητές επί του συνόλου των απασχολουµένων 
του κάθε φύλου
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Άρρενες
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Πίνακας 20 

 
Μια επίσης σηµαντική διαφοροποίηση παρατηρείται και στους ανειδίκευτους 
εργαζόµενους. Αν εξαιρέσουµε τις µικρότερες ηλικίες (κάτω των 30 ετών) στις 
υπόλοιπες ηλικίες οι γυναίκες έχουν µεγαλύτερη τάση εργασίας ως ανειδίκευτες. Η 
µεγαλύτερη απόκλιση παρατηρείται στις ηλικίες µεταξύ 40 και 45 ετών όπου η τάση 
για τις γυναίκες είναι διπλάσια της αντίστοιχης των ανδρών. 
 

Ποσοστά ‰  "Ανειδίκευτων" επί του συνόλου των απασχολουµένων του κάθε φύλου
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Πίνακας 21 

Κλάδος Ε 

Κλάδος Θ 
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6. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑ 
 
Ο πίνακας αυτός αφορά την Ανεργία µε βάση τον πίνακα 4 της ΕΣΥΕ. Είναι σαφής η 
γυναικεία υπεροχή στην ανεργία σε όλες τις οµάδες ηλικιών. 

Ποσοστά ‰  "Ανέργων" επί του συνόλου των Οικονοµικά ενεργών κάθε φύλου
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Πίνακας 22 

 
Ειδικά για την περιοχή ∆ωδεκανήσου θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η ιδιαιτερότητα 
στην τοπική αγορά εργασίας λόγω του τουριστικού προϊόντος. Μεγάλο µέρος του 
πληθυσµού απασχολείται σε τουριστικές επιχειρήσεις, µε αποτέλεσµα να εργάζονται 
εποχιακά. 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΑ 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΑ
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Πίνακας 23 
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Τα υπάρχοντα στοιχεία είναι από την απογραφή της 18ης Μαρτίου 2001 (Α Τρίµηνο 
του έτους), ηµέρα κατά την οποία δεν έχει ακόµα προσληφθεί όλο το προσωπικό που 
εργάζεται στον κλάδο του τουρισµού. Με αυτό το δεδοµένο η ανεργία είναι υψηλή σε 
εκείνο το διάστηµα στα ∆ωδεκάνησα. 

Πίνακας 24 

Ποσοστό εργατικού δυναµικού στο σύνολο του πληθυσµού 
(για Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου) 

Α Tρίµηνο B Tρίµηνο Γ Τρίµηνο ∆ Τρίµηνο 
49,0% 51,1% 51,6% 50,7% 

 
Η διαφορά που εµφανίζεται στο ποσοστό της ανεργίας στους δύο παραπάνω πίνακες 
οφείλεται στο ότι τα στοιχεία για τον πρώτο πίνακα αφορούν µόνο τα ∆ωδεκάνησα, 
ενώ τα στοιχεία του δεύτερου την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και τα παραθέτουµε 
ενδεικτικά. Από τα στοιχεία αυτά φαίνεται ότι το Α τρίµηνο του έτους εργάζεται το 
µικρότερο ποσοστό του πληθυσµού και η ανεργία έχει την υψηλότερη τιµή του έτους, 
ενώ η αντίστροφη ακριβώς κατάσταση συµβαίνει κατά το Γ Τρίµηνο. 
 
 

Πίνακας 25 

Ποσοστό ανέργων  στο σύνολο του εργατικού δυναµικού 
(για Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου) 

Α Tρίµηνο B Tρίµηνο Γ Τρίµηνο ∆ Τρίµηνο 
16,2% 9,7% 6,1% 15,9% 

 
Από τους ανέργους των χειµερινών µηνών ένα µεγάλο µέρος απορροφάται το 
καλοκαίρι σε επαγγέλµατα του τουριστικού τοµέα, δηλαδή κυρίως στον τριτογενή 
τοµέα, αυξάνοντας ακόµα περισσότερο το ήδη υψηλό ποσοστό εργαζοµένων που 
εµφανίζονται κατά την απογραφή στον τοµέα αυτό. 
Όπως είδαµε και παραπάνω, στους κλάδους του τριτογενούς τοµέα οι γυναίκες δεν 
φαίνεται να υστερούν σηµαντικά έναντι των ανδρών. Συνεπώς ένα µεγάλο ποσοστό 
γυναικών ανέργων που φαίνονται στον προηγούµενο πίνακα απορροφάται σε 
εποχιακές εργασίες στον τουρισµό. 
Με το δεδοµένο ότι δηλώνουν άνεργες γυναίκες και µεγαλύτερων ηλικιών, χωρίς να 
είναι νέες άνεργες, δείχνει ότι ανήκουν ήδη στον ενεργό πληθυσµό, αλλά την 
τρέχουσα στιγµή της απογραφής, δηλαδή σε µια νεκρή τουριστικά περίοδο, ήταν 
άνεργες. Από αυτό οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι τις εποχιακές θέσεις εργασίας 
στον τουριστικό κλάδο τις καταλαµβάνουν περισσότερο οι γυναίκες και λιγότερο οι 
άνδρες. Συνεπώς η εποχιακή και όχι η µόνιµη εργασία φαίνεται να έχει προτιµήσεις 
φύλου. 
Εκτός όµως από τις προτιµήσεις φύλου φαίνεται ότι η ανεργία έχει και ηλικιακές 
προτιµήσεις. Στο παρακάτω διάγραµµα έχει υπολογιστεί το ποσοστό ανεργίας για 
κάθε ηλικιακή οµάδα (οι άνεργοι προς τους οικονοµικά ενεργούς κάθε ηλικιακής 
οµάδας του κάθε φύλου). 
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ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑ ΚΑΙ ΦΥΛΟ
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Πίνακας 26 

Είναι φανερό ότι ενώ η ανεργία έχει τα ίδια υψηλά ποσοστά και για τα δύο φύλα στις 
µικρές ηλικίες, στη συνέχεια µειώνεται περισσότερο για τους άνδρες παρά για τις 
γυναίκες. 
Ένα επίσης σηµαντικό στοιχείο είναι το ότι στις ηλικίες άνω των 60 ετών δεν έχουν 
δηλωθεί άνεργοι άνδρες, ενώ έχουν δηλωθεί άνεργες γυναίκες. Αυτό πολύ πιθανά 
σηµαίνει ότι οι άνδρες έχουν βγει στη σύνταξη, ενώ οι γυναίκες δεν έχουν ακόµη 
συµπληρώσει τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και αναζητούν ακόµα εργασία. 
Φαίνεται πάντως ότι σε µεγαλύτερες ηλικίες οι άνθρωποι, άνδρες και γυναίκες, 
δυσκολεύονται να βρουν εργασία αφού βλέπουµε να αυξάνονται τα ποσοστά 
ανεργίας σε ηλικίες άνω των 50 ετών για τους άνδρες και άνω των 40 ετών για τις 
γυναίκες. 
 
 


